Theorie hoofdstuk 8.
Zoals op de basisschool is aangeleerd kunnen we een taart verdelen in een aantal stukken. Hierbij krijgen we een breuk. We kunne ditzelfde stuk taart ook aangegeven als een percentage. Procenten: In het woord procent zit een Frans woord, namelijk 'cent'. Dit staat voor honderd. Ook kan je denken aan de euro. Er zitten 100 centen in één euro.
34% betekent: 34 van de honderd = 34:100 = 0,34.
Hoe maak je nu van breuken procenten?
Voorbeeld:
Opgave: hoeveel procent van de onderstaande tekening is zwart gekleurd?
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


Antwoord: 2 van de 8 hokjes zijn zwart gekleurd. In procenten moet je weten hoeveel er dat van de honderd zijn!
Je zou een verhoudingstabel kunnen maken:
	2
	?

	8
	100


"kruislings vermenigvuldigen": 2x100:8 = 25%.
Van procenten naar een kommagetal.
Van procenten naar een kommagetal reken je als volgt uit:
Maak van procenten eerst een breuk: 23 procent wordt 23:100. Wanneer je hierbij 23 deelt door 100 dan krijg je 0,23.
Aantal procenten van een getal.
Voorbeeld: bereken 24% van 720.
Dit kunnen we op drie manieren oplossen.
1e manier: omrekenen naar 1%.
2e manier: verhoudingstabel.
3e manier: percentage als kommagetal weergeven
1e manier.
Neem eerst 1% van 720: 1% van 720 = 7,20.
Vermenigvuldig dit met het aantal procenten dat gevraagd wordt, dus 24x7,20 = 172,80, dus 24% van 720 = 172,80.
2e manier.
Teken een tabel en vul deze in: 
	720
	7,20
	172,80

	100%
	1%
	24%


In de bovenste rij vermeldt je alle getallen die je wilt weten. In de onderste rij zet je alle gevraagde procenten neer (eventueel ook 1% als tussenstap). Hierna ga je eerst naar 1% (dus delen door 100). Daarna vermenigvuldig je met het aantal procenten.
3e manier.
Schrijf als eerste het aantal procenten als komma getal, dus 24% = 0,24.
Neem dan 0,24 van 720, dus 0,24x720 = 172,80.
Voorbeeld:
Opgave: hoeveel is 19% van € 20,-?
Antwoord: 19% schrijf je dan als 0,19 en je berekent 0,19x20 en dat is dan € 3,80.
Voorbeeld:
Opgave: bereken 25% van 30 kg.
Antwoord: 25% = 0,25 dus 0,25x30 = 7,5 kg.
Toename en afname in getallen.
Let op bij het uitreken van procenten dat je altijd neemt: OUD = 100%.
In de winkel krijg je wel eens korting. Dat houdt dus in dat er een aantal euro's van het bedrag zal afgaan. Maar hoeveel euro krijg ik korting op een blouse van € 56,- met een korting van 15 %. 
Hierbij kunnen we gebruik maken van de volgende formules: 
Bij een toename met 15% is het nieuwe bedrag: 
Nieuw = oud + 0,15 x oud of
Nieuw = 1,15 x oud (100% + 15% = 115%, dus de factor is 1,15) 
Bij een afname met 15% is het nieuwe bedrag:
Nieuw = oud - 0,15 x oud of
Nieuw = 0,85 x oud (100% - 15% = 85%, dus de factor is 0,85)
Wanneer we de getallen gaan invullen krijgen we: 
Nieuw = 56-0,15x56 = € 47,60
Uiteraard kan dit ook opgelost worden door middel van een verhoudingstabel. 

	56
	0,56
	47,60

	100%
	1%
	85%


Let hierbij op: dat je met een korting van 15% een bedrag overhoudt wat 85% is. 

Toename en afname in procenten.
Een fiets kost in een jaar € 456,-. In het volgende jaar kost dezelfde fiets € 516,-. Wat is de procentuele toename? Bij dit probleem moeten we gaan kijken hoeveel euro's erbij zijn gekomen. In dit geval komt er € 60,- bij. Nu is de vraag hoeveel procent er bij is gekomen, dus hoeveel procent is die 60 euro?
We krijgen twee formules: 
Toename in procenten: Toename : oud x 100%
Afname in procenten: Afname : oud x 100%
In ons geval kunnen we zeggen: 60:456x100 = 13,16%.
Hierbij moet je goed onthouden dat je altijd van het oude bedrag uitgaat.
Je weet Nieuw en de Toename.
Op weg naar Duitsland rijdt de bus in één keer goed. Op de terugweg doet de bus er wat langer over. Hij weet dat hij op de terugreis 500 km heeft gereden. Dit was een toename van 5%. Bereken het aantal km van de heenreis.
Je weet dat Oud = 100%, in dit geval wordt Nieuw 100%+5% = 105%. Dit betekent dat de 500 km = 105%.
De heenreis is 100% (dit willen we weten). We reken dit als volgt uit: 500:105x100 = 476 km.
Voorbeeld:
Opgave: De prijs van een bepaald artikel neemt met 5% toe. Het artikel kostte € 12,50. Wat kost het artikel nu?
Antwoord: je neemt 5% van € 12,50 (dus 0,05x12,50 = € 0,63) en telt dat bij € 12,50 op en je hebt de nieuwe prijs.
Dus de nieuwe prijs is 12,50+0,63 = € 13,13.
Het kan ook anders. Het oude bedrag is gelijk aan 100% er komt nog 5% bij dus 105%. En dat is 1,05. Dat betekent dat je de oude prijs gewoon met 1,05 kan vermenigvuldigen om de nieuwe prijs uit te rekenen. Dus:
12,50x1,05 = € 13,13. 

Voorbeeld:
Opgave: de prijs van een artikel is € 25,-. Het jaar daarop daalt de prijs met 6%. Wat wordt nu de nieuwe prijs?
Antwoord: oude prijs is 100%. Een daling van 6%. Over 94% = 0,94.
Dus nieuwe prijs: 25x0,94 = € 23,50.
Procenten en BTW-sommen.
Bij procenten en BTW-sommen heb je te maken met een factor.
Als een trui bijvoorbeeld 80 euro kost en deze prijs wordt verhoogd met 6%, dan is de factor die daar bij hoort 1,06, namelijk:
100% (oude prijs) + 6% (prijsstijging) = 106%, dus 1,06 als factor (:100).
De trui gaat dus 80x1,06 = 84,80 euro kosten.
Als een fiets 800 euro kost en deze prijs wordt verlaagd met 13%, dan is de bijbehorende factor 0,87, namelijk:
100% (oude prijs) - 13% (prijsvermindering) = 87%, dus als factor 0,87.
De fiets gaat dus 800x0,87 = 696 euro kosten.
Bij BTW-sommen geldt:
Exclusief BTW betekent 100% dus de factor is 1,00.
Inclusief BTW betekent 119% dus de factor is 1,19. Dit is de kassaprijs.
De BTW bedraagt 19%.
Voorbeeld:
Een trui kost € 74,99 inclusief BTW. Hoeveel euro BTW is er naar de belastingen gegaan?
Antwoord: 74,99:119x19 = 11,97 euro.
Voorbeeld:
Bij de groothandel kost een kilo ham € 4,60 exclusief BTW. Hoeveel kost deze ham aan de kassa?
Antwoord: 4,60x1,19 = 5,47 euro.
Factoren kun je ook met elkaar vermenigvuldigen.
Als je op een tafel van 600 euro eerst een korting krijgt van 10% en daarna nog eens een korting van 10%, dan is de factor 0,90x0,90 = 0,81. Je krijgt dus NIET 20% korting, maar uiteindelijk maar 19%.
De tafel gaat dus 600x0,90x0,90 = 486 euro kosten.
Procenten en groei, alles op een rij.
Een percentage van een bedrag
Hoeveel is 8,2% van € 225?
8,2% betekent letterlijk 8,2 per honderd, als breuk is dat 8,2:100 = 82:1000 en in decimalen is dat 0,082.
Antwoord: 0,082x225 = € 18,45 of 225x8,2:100 = € 18,45.
Verhogen met een percentage
Wat krijg je als een bedrag van € 225 wordt verhoogd met 19%?
Eigenlijk zou je eerst 19% van € 225 moeten uitrekenen en dit dan optellen bij het beginbedrag, die € 225.
Dus : 100% (oude prijs) + 19% (verhoging) = 119%. De factor is dan 1,19.
Antwoord: 1,19x225 = € 267,75. 

Verminderen met een percentage
Wat krijg je als een bedrag van € 225,- wordt verminderd met 30%?
Het lijkt op het voorbeeld hierboven, maar nu is de groeifactor 0,70.
1,00 voor het oude bedrag en 0,30 voor wat er af moet, geeft een groeifactor van 0,70.
Antwoord: 0,70x225 = € 157,50. 

Groeipercentage uitrekenen
Een bedrag van € 225,- wordt vermeerderd tot € 325,-. Hoeveel procent toename is dat?
Makkelijk te onthouden is de formule: groeifactor = nieuw : oud.
Hier is de groeifactor = 325:225 = 1,44.
Het bedrag neemt toe met 44%. 

Een bedrag wordt verminderd van € 225,- tot € 125,-. Hoeveel procent afname is dat?
Eerst groeifactor = 125:225 = 0,56.
Dus het bedrag neemt af met 44%. 

Van percentage naar groeifactor
Als je dit laatste moeilijk vindt, kun je misschien de volgende rekenschema's gebruiken:
100% + 12% = 112%, dus de groeifactor is 112:100 = 1,12.
100% - 6,5% = 93,5%, dus de groeifactor is 93,5:100 = 0,935. 

Oefenopgaven hoofdstuk 8.
	1. Bereken. 
	

	A. 1% van 375 = …
B. 7% van 28 = …
C. 8% van 320 =
D. 7% van 435 =
E. 35% van 43 = …
	F. 45 % van 35,7 = …
G. 65% van 67,28 = …
H. 21% van 65 = …
I.  23% van 5700 = …
J.  19% van 19 = …

	2. Bereken. 
	


	A. …% van 4500 = 90
B. …% van 300 = 54
C. …% van 32 = 7
D. …% van 68 = 30,6
E. …% van 68 = 17
	F. …% van 85 = 4,25
G. …% van 65 = 9
H. …% van 82 = 77
I. ...% van 82 = 7
J. ...% van 2350 = 1880


  
3.
Bij de K-markt kost spaghettisaus van Heinz € 2,09 per pot van 375 gram.
Een pot saus van Grand' Italia van 450 gram kost € 2,49. Bereken welke saus naar verhouding het duurst is. 
4.
Jan verkoopt na het eindexamen zijn examenbundels aan Marco voor € 7,15 per stuk. Hij zegt dat Marco nu 35 % minder voor een bundel betaalt dan hijzelf vorig jaar. Bereken hoeveel Jan vorig jaar voor een bundel betaalde.
5. 
Bereken in de volgende gevallen het percentage prijsdaling of prijsstijging.
A.  De prijs van een railaktiefkaart is gezakt van € 54,- naar € 49,- 
B.  Een pak melk stijgt in prijs van € 0,60 naar € 0,70. 
C.  Een busreis van € 895,- wordt aangeboden voor € 700,-
D.  De prijs van een boek stijgt van € 27,50 naar € 30,-.
6.
De volgende bedragen zijn exclusief 19% BTW. Reken ze om tot bedragen inclusief BTW.
A.  € 150,-
B.  € 300,-
C.  € 250,-
D.  € 620,-
De volgende prijzen zijn inclusief 19% BTW. Bereken de prijs exclusief BTW.
E.  € 175,- 
F.  € 32.495,-
G.  € 690,-
H.  € 25,- 

7.
Op boeken is de BTW niet 19%, maar slechts 6%. In de boekhandel kost een atlas aan de kassa € 75,-.
A.  Wat is de prijs zonder BTW? 
B.  Hoeveel belasting betaal je dus door die atlas te kopen?
8. 
A.  Een pak koffie van € 1,75 wordt 8% duurder. Met welk getal moet je de oude prijs vermenigvuldigen om de nieuwe prijs te vinden? Wat wordt de nieuwe prijs?
B.  Een pakje thee van € 0,70 wordt 5% goedkoper. Met welk getal moet je de oude prijs vermenigvuldigen om de nieuwe prijs te vinden? Wat wordt de nieuwe prijs? 

9.
Een walkman van € 150,- wordt eerst 10% in prijs verhoogd en daarna nog eens 10%. Met hoeveel procent is de prijs dan in totaal verhoogd?
10.
Tijdens een opheffingsuitverkoop geeft een fietsenmaker op alle 
fietsen 18% korting. Erik bespaart daardoor op een fiets € 233,10.
A.  Bereken hoe duur de fiets eerst was.
B.  Hoeveel moet hij nu voor de fiets betalen? Hoeveel procent is dat van de oude prijs?
C.  Een dag later ziet Erik dat de fietsenmaker de korting inmiddels verhoogd heeft naar 24%. Na zijn klacht krijgt Erik van de fietsenmaker nog eens 6% extra korting op het bedrag dat hij betaalde. Als hij thuis is rekent zijn broer hem voor dat hij de fiets toch beter pas die dag had kunnen kopen. Bereken hoeveel hij nu nog duurder uit is.
11.
Voor een ouderavond gebruikt de conciërge een koffiezetapparaat voor
150 kopjes. De conciërge vult het apparaat voor 2/ 3 deel. 
A.  Voor hoeveel procent is het apparaat gevuld?
Later is het apparaat nog voor 4/15 deel vol. 
B.  Hoeveel kopjes koffie zijn er dan uitgeschonken.
C.  Welk percentage van de koffie is dat?
De conciërge op een andere school heeft een koffiezetapparaat voor maximaal 90 kopjes. Hij schenkt voor de ouderavond van klas 3C begint 2/3 van de volle ketel uit.
D.  Hoeveel kopjes zitten er dan nog in de ketel ?
Na de pauze is het apparaat nog voor 1/6 vol.
E.  Welk deel van de koffie (t.o.v. de gehele ketel) is in de pauze uitgeschonken ?
12.
In een stad bestaat 13/20 deel van de inwoners uit mannen.
A.  Welk percentage van de bevolking is dat?
Van de vrouwen is 1/7 deel ouder dan 65 jaar.
B.  Welk percentage van de bevolking is dat?
13.
Een verzekeringsmaatschappij berekent voor de brandverzekering van een huis met een rieten dak een toeslag van 32%. De familie Werkman betaalt daardoor jaarlijks € 376,- meer dan wanneer hun huis een pannendak had. 
Bereken hoeveel premie ze jaarlijks moeten betalen.
14.
Bloemenshop 't Tuiltje verhoogt de prijzen van de planten met 8%. Om de klanten niet te zeer af te schrikken wordt er de eerste week een korting van 8% gegeven op de nieuwe prijs. Een varen kostte vroeger € 16,-
Bereken hoe duur hij is in de week dat de korting geldt.
15.
Via een catalogus van de Macro bestelt Erik een bureaustoel van € 269,-
een computertafel van € 121,- en een lamp van € 34,-. Hij informeert per 
telefoon hoeveel hij inclusief BTW (19%) en € 24,- bezorgkosten, moet betalen.
A.  Reken uit welk bedrag de Macro zal noemen.
B.  Bij levering blijkt dat de lamp niet meer in voorraad was. Welk bedrag wordt van de rekening afgetrokken ?
16.
De 'Tweewieler' geeft korting op alle Mountain Bikes.
A.  Bereken hoeveel procent korting wordt gegeven op een Mountain Bike van € 950,- die nu € 741,- kost.
B.  Dirk koopt met 23% korting een fiets die hij een poosje daarvoor voor € 1145,- zag staan. Hoeveel betaalt hij nu?
17.
Aan een verspringwedstrijd doen 28 meisjes mee. 6 meisjes springen
5 meter of verder.
A.  Welk deel van de meisjes is dat?
De helft van de meisjes sprint tussen de vier en vijf meter.
B.  Hoeveel meisjes springen 4 meter of minder? Welk deel is dat
18.
Een supermarkt heeft twee aanbiedingen, Calvé mayonaise: 550 gram voor € 1,98 en Heinz mayonaise : 475 gram voor € 1,75. Welke aanbieding is naar verhouding het goedkoopst? 
19.
Een loodgieter brengt € 28,- voorrijkosten in rekening. Daarnaast moet
voor een nieuwe mengkraan € 142,- en voor een afvoerbuis € 89,- worden
betaald, beiden exclusief 19% BTW. Wat is het eindbedrag op de rekening? 
20.
In 1991 kostte een interrailkaart nog € 310,-. In 1992 werd de kaart ook in Nederland zelf geldig. Hij kostte toen € 332,-. In 1993 steeg de prijs opnieuw naar € 360,-. Bereken voor 1992 en voor 1993 het percentage waarmee de prijs steeg. 
21.
Karel verdient wat bij door elke dag in zijn wijk 90 exemplaren van een krant te bezorgen. Na een uur heeft hij 75 kranten rondgebracht.
A.  Welk deel moet hij dan nog doen. 
Door pech met zijn brommer doet hij in het uur daarna maar 3/5 deel van wat hij nog had.
B.  Hoeveel kranten moet hij nog bezorgen?
C.  Welk deel van al zijn kranten is dat?
22.
De heer Dekker boekt een 3-daagse vakantiereis naar Parijs. Omdat hij een eenpersoonskamer reserveert, moet hij 12% extra betalen. Het totale bedrag op zijn rekening van het hotel is € 559,-. Hoe hoog is het bedrag, dat de heer Dekker extra moet betalen.
23.
Klazien gaat benzine tanken. In de benzinetank van haar auto kan 52 liter.
Ze gooit de tank vol (was leeg). Een liter benzine kost € 1,12. Op iedere liter benzine betaal je 65% belasting. Hoeveel euro belasting betaalt ze dus deze keer? 
Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 8. 
	1.
	

	A.  3,75
B.  1,96
C.  25,6
D.  30,45
E.  15,05
	F.  16,07
G.  43,73
H.  13,65
I.  1311 
J.  3,61

	2.
	


	A.  2%
B.  18%
C.  21,88%
D.  45%
E.  25%
	F.  5% 
G.  13,85%
H.  93,90%
I.  8,54%
J.  80%


3. 
	Heinz
	375 gram
	1000 gram

	 
	€ 2,09
	€ 5,57


	Italia
	450 gram
	1000 gram

	 
	€ 2,49
	€ 5,53


Heinz is naar verhouding het duurst. 
4. 

	procent
	65
	100

	prijs
	€ 7,15
	€ 11,-


Jan betaalde vorig jaar € 11,- voor een bundel. 

5.
A.  De prijs daalt 5 euro. 

	prijs
	54
	5

	procent
	100
	9,26


Er gaat 9,26% van de prijs af.
B.  De prijs stijgt 0,10 euro. 

	prijs
	0,60
	0,10

	procent
	100
	16,67


Er komt 16,67% bij de prijs op.
C.  De prijs daalt 195 euro. 

	prijs
	895
	195

	procent
	100
	21,79


Er gaat 21,79% van de prijs af.
D.  De prijs stijgt 2,5 euro. 

	prijs
	27,50
	2,50

	procent
	100
	9,09


Er komt 9,09% bij de prijs op. 

6. 

	procent
	100
	119

	prijs
	150
	178,50


A.  De prijs inclusief BTW is € 178,50. 

	procent
	100
	119

	prijs
	300
	357


B.  De prijs inclusief BTW is € 357,00. 

	procent
	100
	119

	prijs
	250
	297,50


C.  De prijs inclusief BTW is € 297,50. 

	procent
	100
	119

	prijs
	620
	737,80


D.  De prijs inclusief BTW is € 737,80. 
	procent
	119
	100

	prijs
	175
	147,06


E.  De prijs exclusief BTW is € 147,06. 

	procent
	119
	100

	prijs
	32495
	27306,72


F.  De prijs exclusief BTW is € 27307,72. 

	procent
	119
	100

	prijs
	690
	579,83


G.  De prijs exclusief BTW is € 579,83. 

	procent
	119
	100


	prijs
	25
	21,01


H.  De prijs exclusief BTW is € 21,01. 

7. 

	procent
	106
	100

	prijs
	75
	70,75


A.  De prijs exclusief BTW is € 70,75.
B.  Aan belasting betaal je € 4,25 (75-70,75 = 4,25). 

8.
A.  Er komt 8% bij. In totaal heb je dan 108%. Je moet daarom met 1,08 vermenigvuldigen. De nieuwe prijs wordt 2,75x1,08 = € 2,97.
B.  Er gaat 5% af. Dan blijft er 95% over. Je moet daarom met 0,95 vermenigvuldigen. De nieuwe prijs wordt 0,70x0.95 = € 0,67. 
9.
10% erbij geeft 110%. Je moet dus met 1,10 vermenigvuldigen.
150x1,10x1,10 = € 181,50.
181,50:150 = 1,21. De prijs is dus met 21% toegenomen.
of
1,10x1,10 = 1,21 dus 21% erbij !!! 
10.
A. 

	procent
	18
	100

	prijs
	€ 233,10
	€ 1295,00


De prijs van de fiets was € 1295,00.
B.  1295,00-233,10 = € 1061,90 en dat is 82% (100-18). 

	procent
	100
	24

	prijs
	€ 1295,00
	€ 310,80


	procent
	100
	6

	prijs
	€ 1061,90
	€ 63,71


C.  63,71+233,10 = € 296,81. Dat is nog altijd 310,80-296,81 = € 13,99 minder korting. Tijn is nog € 13,99 duurder uit. 

11.
A.  2/3 deel = 66,67%.
B.  2/3 deel van 150 = 100 kopjes.
4/15 deel van 150 = 40 kopjes. Er zijn dus 60 kopjes koffie uitgeschonken.
C.  dat is 60/150 deel = 40%.
D.  1/3 van 90 = 30 kopjes.
E.  1/6 van 90 = 10 kopjes.
Hij heeft dus 20 van de 90 kopjes uitgeschonken. Dat is 2/9 deel. 
12.
A.  100:20x13 = 65%.
B.  Er is 65% mannen, dus 35% vrouwen. 1/7 deel van 35% = 5%. 
13. 

	procent
	32
	132

	prijs
	€ 376,-
	€ 1551,-


De familie Werkman moet € 1551,- premie betalen. 

14. 

	procent
	100
	108

	prijs
	€ 16,-
	€ 17,28


	procent
	100
	92

	prijs
	€ 17,28
	€ 15,90


De varen kost in deze week € 15,90. 

15.
Totaal 269+121+34 = € 424,-. 

	procent
	100
	119

	prijs
	€ 424,-
	€ 504,56


A.  In totaal moet hij 504,56+24 = € 528,56 betalen. 

	procent
	100
	119

	prijs
	€ 34,-
	€ 40,46


B.  Er gaat € 40,46 van de rekening af. 

16.
A.  Je krijgt 209 euro korting. 

	prijs
	€ 950,- 
	€ 209,- 

	procent
	100
	22


Hij krijgt dus 22% korting.
B.  Je betaalt dus 77%. 

	procent
	100
	77

	prijs
	€ 1145,- 
	€ 881,65 


Hij betaalt nu € 881,65. 
17.
A.  6/28 = 3/14 deel
B.  28-6-14 = 8 meisjes minder dan 4 meter.
8/28 = 2/7 deel. 
18. 

	Calvé
	550 gram
	1000 gram

	prijs
	€ 1,98
	€ 3,60 


	Heinz
	475 gram
	1000 gram

	prijs
	€ 1,75 
	€ 3,68 


Calve is goedkoper. 

19.
142+89 = € 231,-. 

	procent
	100
	119

	prijs
	€ 231,- 
	€ 274,89


In totaal is dat 274,89+28 = € 302,89. 

20. 

	prijs
	€ 310,-
	€ 332,-

	procent
	100
	107,10


Dat is een toename van 7,10%. 

	prijs
	€ 332,-
	€ 360,- 

	procent
	100
	108,43


Dat is een toename van 8,43%. 

21.
A.  15/90 = 1/6 deel.
B.  2/5 deel van 15 = 6. Hij moet nog 6 kranten bezorgen.
C.  6/90 = 1/15 deel. 
22. 

	procent
	112
	12

	prijs
	€ 559,- 
	€ 59,89 


De heer Dekker moet € 59,89 extra betalen. 

23. 

	procent
	165
	65

	prijs
	€ 1,12
	€ 0,44


In totaal is dat 52x0,44... = € 22,94. 

 

